

【领导批示】

科 技 简 报

2023 年第 2 期（总 28 期）

鄂尔多斯市科学技术局

2023 年 2 月 8 日

【高层声音】

孙绍骋在自治区“两会”上为鄂尔多斯经济发展指明方向。1月14日，孙绍骋在参加自治区十四届人大一次会议鄂尔多斯市代表团审议时强调，鄂尔多斯市是全区第一经济大市，要千方

百计培育新的产业增长点、延伸产业链条，把经济体量做大，为自治区做大经济总量挑好大梁。要拓宽视野、放眼全国，瞄准先进地区追赶超越，让鄂尔多斯市发展得越来越好。要多出实招硬招，支持民营企业做大做强。要加强煤炭清洁高效利用，加快构建从“一块煤到一匹布”的全产业链条。要“大干快上”发展新能源，开足马力推进自我消纳项目，决不能把资源“一卖了之”。孙绍骋在肯定我市引进两名院士成绩的同时，强调要进一步优化人才发展环境，健全服务保障体系，在人才和科技创新上抓出更大成效。

【地方部署】

李理部署落实自治区“两会”精神。1月17日，市委书记李理主持召开全市干部大会，传达贯彻自治区“两会”精神和孙绍骋在参加自治区十四届人大一次会议鄂尔多斯市代表团审议时的讲话精神。李理强调，要推动发展再提速、旗区再加劲、工业再发力，不断塑造发展新动能、新优势。要把转型发展作为当前最迫切的任务，加快一产重塑、二产升级、三产重构，推动产业结构由“一煤独大”向多业并举转变。要拿出非常规举措抓好人才科创工作，努力在创新平台、创新团队、创新项目、创新技术上抓出更大成效。要加快建设生态治理、文明城市、共同富裕、市域社会治理“四个国家典范”，全力打造最优质的生态环境、精神文化环境、生活环境、社会环境。要支持和鼓励干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，真正把鄂尔多斯建设成为新

时代名城。

李理、杜汇良赴北京拜访科技部有关领导。2月2日—3日，市委书记李理，市委副书记、市长杜汇良带队赴北京拜访科技部副部长张雨东，副市长孔繁飞、市科技局党组书记、局长边东陪同。张雨东表示将出席鄂尔多斯可持续发展议程创新示范区推进大会，支持我市建设怀柔实验室实证实验基地、举办库布其国际沙漠论坛、实施国家重点研发计划项目。

杜汇良一行赴京洽谈科技合作事项。2月2日—3日，市委副书记、市长杜汇良一行赴京分别与中国工程院副院长钟志华院士、中国中医科学院院长黄璐琦院士，就开展战略研究、产业发展、科技成果转化应用及在中医院建设管理、科研基地打造、人才引育、药材基地建设等方面进行了深入座谈交流，推动院地全面深化务实合作。

孔繁飞一行赴清华大学对接校地合作。2月1日，副市长孔繁飞一行赴清华大学与化工系主任王铁峰、书记王玉军、鄂尔多斯实验室主任魏飞等座谈，协商校地合作有关事宜，刘郑、边东参加。双方就支持鄂尔多斯实验室建设、人才团队引育、科研项目布局、化工系实训基地等校地合作事宜达成广泛合作共识。

我市发布 2022 年科技创新 10 强、50 强企业榜单。1月30日，我市召开2023年招商引资和优化营商环境暨工业经济高质量发展大会。会上，市委、市政府发布了2022年全市科技创新10强、50强企业榜单，并对我市西金矿冶有限责任公司等科技

创新 10 强企业进行隆重表彰。

我市新增 38 家自治区企业研究开发中心。科技厅官网 1 月 29 日发布信息，自治区科技厅下发的《关于公布 2022 年度自治区企业研究开发中心备案名单的通知》，公布了全区各盟市 160 家备案为自治区企业研究开发中心企业名单。其中，我市有 38 家，备案总数再次居自治区首位，比上年度增长 28%。截至目前，我市自治区级企业研究开发中心累计达到 137 家，主要分布在先进制造、生物制药、新材料、生态环保、安全生产、煤炭清洁高效利用、新一代信息技术等技术领域。

【科技政策】

中办、国办印发《关于完善科技激励机制的意见》。科技日报 1 月 16 日发布信息，中办、国办印发《关于完善科技激励机制的意见》。《意见》提出 5 个方面改革举措，包括“强化激励勇担国家重大科技任务的制度安排”“加强对作出重大贡献人员和团队的奖励”“健全长期稳定支持科技人员潜心研究的保障机制”“创造有利于青年科技人才脱颖而出的成长环境”“营造尊重科学规律鼓励探索创新的生态”。《意见》以科技人才为激励重点，树立勇担使命、潜心研究、创造价值的激励导向，强化使命激励、贡献激励，构建有利于加快实现高水平科技自立自强的激励机制。

两部门出台新政鼓励外商投资设立研发中心。新华社 1 月 18 日发布信息，国务院办公厅近日转发商务部、科技部《关于

进一步鼓励外商投资设立研发中心的若干措施》，提出了支持开展科技创新、提高研发便利度、鼓励引进海外人才、提升知识产权保护水平 4 方面 16 条政策举措。《若干措施》强调，外资研发中心是我国科技创新体系的重要组成部分，要加大对外商投资在华设立研发中心开展科技研发创新活动的支持力度，更好发挥其服务构建新发展格局、推动高质量发展的积极作用。

【科技兴蒙】

自治区出台“政策清单”推动产业高质量发展。1月19日，自治区政府官网发布了《内蒙古自治区2023年坚持稳中快进稳中优进推动产业高质量发展政策清单》，其中包括开展种业科技创新重大示范工程、加强工业创新平台建设、加大科研攻关力度、促进中小企业转型升级、支持技术经纪服务行业加快发展、加强人才等科技创新支持政策。

自治区发布两张“负面清单”支持科研人员。自治区科技厅1月18日发布消息，近日自治区财政厅、科技厅联合印发了《自治区本级财政科研经费管理使用负面清单》《新型研发机构自治区本级财政科研经费管理使用负面清单》。两份“负面清单”主要明确了科研经费管理使用“红线”和“底线”，包括不得虚构经济业务等套取资金，不得列支罚款、投资、基建等与项目无关和应由个人负担的有关费用等内容。“负面清单”在对自治区本级财政科研经费支持的自然科学基金项目、人才类科研项目和软科学研究项目实行“包干制+负面清单”管理改革的基础上，

赋予科研人员更大的人财物支配权和技术路线决定权，支持科研人员大胆闯、勇敢试。

【科技成果】

织物防水技术有了新突破。近日，浙江大学张庆华教授团队研发的新型无氟防水剂有望替代含氟拒水整理剂，用于制备绿色、健康、环保的新型疏水天然棉织物。该技术将长烷基憎水链段的单硬脂酸甘油酯（GMO）引入到有机硅改性的水性聚氨酯结构中，相比于含氟防水剂，无氟防水剂容易降解，不会在生物体内形成沉积，生物相容性优异，生产成本底，且能在纤维表面形成一层憎水涂层，因此能提供织物卓越的拒水性能以及优异的质感。该条件下制备处理的棉织物具备优异的耐磨性、耐洗涤性以及良好的油水分离能力，经过酸、碱、盐溶液浸泡7天后，仍能保持良好的疏水性。

【他山之石】

云南省科技创新容错纠错实施办法发布。近日，云南省科技厅印发《云南省科技创新容错纠错实施办法（试行）》，鼓励创新，宽容失败。《办法》列出六个条件，经认定可以给予容错，包括符合战略决策方向、符合科学决策程序、没有以权谋私、主动担当作为、实施自主创新及法律法规规定的其他情形。

【部门动态】

1月28日，边东主持召开市科技局2023年第1次局务会，谋划部署全年重点工作。

1月31日，边东接受鄂尔多斯融媒体中心采访，围绕《吹响冲锋号以奋进姿态开启新征程》主题谈科技创新。

1月31日，边东主持召开市科技局2023年第2次党组会议，部署建设全国一流创新生态有关工作。

报：鄂尔多斯市委、市人大常委会、市政府、市政协领导。
送：市发改委、市工信局、市财政局、市生态环境局、市农牧局、
市卫健委、市统计局、市能源局、市林草局、鄂尔多斯高新
技术产业开发区、鄂尔多斯空港物流园区。

总编辑：卜建斌 执行编辑：郟红梅 审核：程继东 电话：8589860

(共印 20 份)